

# EL MALLORQUIN.

MIERCOLES 18 DE MARZO DE 1857.

### PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA. Librería de D. E. Guasp, calle *den Morrey*, 40.  
 MAHON. D. Matías Mascará.  
 IBIZA. D. Joaquín Cirer y Miramont.

MAÑANA. { Sale el sol á 6 h. 5 ms. . . . . y se pone á 6 h. 11 ms.  
 { Sale la luna á 2 h. 8 ms. de la madrugada y se pone á 10 h. 47 ms. de la mañana.  
 Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar á medio día 12 h. 8 ms.

### PRECIOS DE SUSCRIPCION.

En Mallorca, por un mes. . . . . 10 rs. vñ.  
 En Menorca e Ibiza, por id. franco del porte. . . . . 12 id.  
 En los demas puntos del reino, por id. . . . . 14 id.  
 Cada número suelto. . . . . 1 id.

## Seccion política.

(De La España.)

Hemos recibido cartas y periódicos de Méjico hasta el 2 de febrero.

El señor Sorela, encargado de negocios de España, habia salido, como ya hemos dicho, de la capital de la república el 20 de enero, día en que terminaba el plazo señalado á aquel gobierno para que diese las debidas satisfacciones por los asesinatos cometidos en Cuernavaca y Chiconcuague. Los súbditos españoles habian sido puestos, al partir el señor Sorela, bajo la proteccion del ministro plenipotenciario de Francia.

Para cubrir las apariencias, el gobierno mejicano habia enviado á Cuernavaca al juez Contreras, uno de los de la capital, con la mision de averiguar quiénes habian sido los autores de los robos y muertes cometidas contra los españoles, pero Contreras habia ya regresado á Méjico, y, segun se decia de público, habia declarado á Conmonfort y á sus ministros que no podia intentarse la menor investigacion sin tropezar desde luego y á cada paso con numerosas pruebas de que la responsabilidad de los crímenes pertenecen al general Alvarez. En Cuernavaca se habian puesto en juego toda clase de amenazas y violencias para intimidar á los que pudieran revelar datos y comprobantes contra aquel salvaje gefe. El señor Bermejillo, pariente próximo de alguno de los asesinados, habia logrado que fuesen por fin reducidos á prision dos ó tres de los instrumentos de la matanza de españoles; pero la mayor parte de los que el mismo señor Bermejillo, con notable valor cívico y arrastrado por su justísima indignacion, habia acusado como culpables, se habian burlado de todos sus esfuerzos, acogiéndose á la proteccion de la *Pantera del Sur*, de entre cuyas garras no irán á arrancarlos el juez Contreras, ni

Conmonfort, ni el Congreso constituyente.

Segun nos dice uno de nuestros correspondientes, el señor Sorela habia obrado en todos sus pasos, desde la primera noticia de los asesinatos de Chinconcuague hasta su retirada definitiva de Méjico, en perfecto acuerdo con los demas individuos del cuerpo diplomático. Especialmente el respetable señor Barrio, ministro de Guatemala, y decano de los representantes extranjeros en Méjico, y los señores vizconde de Gabriac y M. Lettsson, plenipotenciarios de Francia y de Inglaterra, se habian esmerado por ausiliar con sus consejos y su cooperacion y sus ofertas al señor Sorela. El discurso dirigido por el cuerpo diplomático en 1.º de enero al presidente Conmonfort, documento único en su género y que demuestra cuán grande es la razon que asiste á España en este asunto, y cuán indignos y brutales los ultrajes que se nos han hecho, era ya para nosotros anuncio y garantia de que los representantes oficiales de las naciones extranjeras se conducirian, respecto del señor Sorela, como nuestro corresponsal nos dice.

El *Siglo diez y nueve*, periódico ministerial, publicó el 15 de enero un violento artículo que lleva por epígrafe, *La prensa de Madrid*, en el cual se acumulan los mas soeces insultos contra los periódicos en esta corte, contra la familia real de España, y contra todo lo que en nuestro país ha merecido y merece siempre la consideracion y el respeto de propios y de extraños. Entre los diarios de Madrid, la *España* es el único que el *Siglo diez y nueve* cita; pero contra todos sin escepcion profiere las mas groseras calumnias. La noble unanimidad con que en mayo y en setiembre del año pasado se espresó respecto de la cuestion hispano-mejicana la prensa madrileña, unanimidad que será siempre uno de los mas gloriosos timbres del periodismo español, es atribuida por el *Siglo diez y nueve* á motivos de sordido interés; y á la venalidad mas escandalosa. El periódico republicano supone que toda

la prensa madrileña está comprada y pagada para escribir contra Méjico; y que las empresas periodísticas de Madrid han encontrado en este manejo inmoral un recurso para no tener que sucumbir á las multas y recogidas que el gobierno les impone. Nos rebajariamos de nuestra propia dignidad si creyéramos necesario contestar en tono serio á tan ridículos ataques, que, tal vez nos causarían indignacion, á no ser tan absoluto el desprecio que nos inspiran. Si de ellos hacemos mencion, es solo para vergüenza del gobierno que tolera, si es que no inspira, esos escritos, y del país en que ven la luz pública.

A la circunstancia de ser ministerial el *Siglo diez y nueve*, periódico que tan infames calumnias y torpes denuestos vierte contra la augusta familia real de España, y contra la prensa de Madrid; hay que añadir la de que uno de sus redactores ha entrado hace poco á formar parte del ministerio; y antes de ahora se creyó siempre en Méjico, no sabemos si con fundamento ó sin él, que se redactaba y publicaba bajo la proteccion del señor Lagraña, ministro plenipotenciario nombrado para esta corte, y que debia salir para España pocos dias despues de publicarse el artículo escandaloso á que nos referimos.

El *Monitor republicano* dió á luz otro el 19 del mismo enero, ó sea la víspera de la salida del señor Sorela, titulándolo: *Buenos y malos españoles*, en que tambien abundan los improprios contra nuestros compatriotas, y no faltan algunos contra los periodistas de Madrid, y mas especialmente contra los editores de la España, de la *Epoca*, y de la *Esperanza*. A pesar de lo crítico de las circunstancias, no ha faltado quien ha salido en Méjico á la defensa de los españoles, y ha probado al *Monitor* que no son mas que viles calumnias las acusaciones que este periódico ha dirigido contra los compatriotas nuestros residentes en las haciendas del Sur; y los artículos escritos en defensa de aquellos hijos de España han quedado sin contestacion.

Fuera de los denuestos y desvergüenzas del peor y mas despreciable género, amenazas ridículas es lo que llena las columnas de los periódicos mejicanos, amigos del gobierno. Con los recuerdos de su guerra de la independencia quieren intimidar al gabinete español, para que no se procure la debida reparacion por los ultrajes sufridos. Lo mas notable es que ninguno niega la existencia, el número, ni la magnitud de los crímenes cometidos contra los españoles, y que todos reconocen que estos han sido perseguidos solo por ser hermanos nuestros; y al mismo tiempo, en vez de dirigir la espresion de su indignacion contra los asesinos, los periodistas mejicanos la dirigen contra las víctimas.

El gobierno de Conmonfort habia aconsejado á la *pantera del Sur* que desmintiese, por medio de un documento oficial (que ningun efecto habia de hacer en Méjico, en donde todo el mundo sabe lo que ha sucedido, pero que podria ser alegado al tratar con España) la participacion que ha tenido en las vandálicas acometidas contra Cuantla y Cuernavaca. El bárbaro mulato no habia accedido al consejo; pero su hijo don Diego Alvarez, que tambien se titula general, habia publicado en un suplemento al *Siglo diez y nueve* un estenso comunicado sincerando á su padre de toda responsabilidad por los últimos sucesos. El *Trait d'union*, periódico que se escribe en Méjico en idioma frances, ha respondido al alegato de don Diego Alvarez, pulverizando sus aseveraciones, é insistiendo victoriosamente en que el gobernador de Guerrero y sus subalternos inmediatos son quienes decretaron el saqueo y la matanza.

El 31 de enero concluyó el Congreso de votar la nueva Constitucion, que segun sus acuerdos, debería ser promulgada en seguida. La eleccion para presidente de la república, habia sido señalada por el Congreso para el próximo mes de mayo; pero el elegido no ha de tomar posesion de la presidencia sino en setiembre

## Follein.

### LA TOMA DE HERAT

Y LA ESPEDICION INGLESA EN EL GOLFO PERSICO.

(Continuacion.)

La campaña habia comenzado ya, y fué larga. La perseverancia de los persas igualó al valor de los heratianos. La narracion de este episodio militar no carecerá de interes hoy que los mismos lugares han visto reaparecer á los mismos adversarios.

Mohamed-Cháh habia reunido sus mejores tropas, sus *serbas* (1) organizadas á la europea.

Era necesario atravesar las llanuras áridas y desérticas del Khorassán; apenas bastaron cuarenta dias. El ejército llevaba detras una multitud innumerable de artesanos de todas clases, de industriales de todo género, áunque les faltaran las cosas de primera necesidad. Se estableció delante de Herat; cercó la ciudad con un vasto campo, que tenia tiendas de todas formas; sus calles, sus bazares, una ciudad improvisada, ciudad de tela, pero verdadera ciudad por la cifra de la poblacion y la diversidad de oficios que en ella se ejercian. Parecía la emigracion de un pueblo que venia á establecerse en una nueva patria.

El ataque, comenzado con el ardor natural en los persas, tuvo mas de audacia que de buen éxito: la artillería era poco numerosa. Compuesta de piezas de campaña ó de pequeños cañones, cargados sobre los camellos, no se logró con ella abrir brecha; despues faltaron las municiones, y á pesar del ardor de los soldados que corrían á recoger las balas para entregarlas á los

(1) Infantería organizada á la europea.—Habia llamado los contingentes irregulares de todas las provincias de su reino, y aunque impotente, se puso á su cabeza. Las marchas fueron largas y penosas.

artilleros, por fin faltaron. No se está preparado para todo, y sobre todo en Persia, donde nadie esperaba que esta infame guardia de *sunnistas* tan despreciados se atreviera á resistir al *Chah-Chya*, al vicario de Ali, al rey de los reyes.

Con el tiempo concluyeron tambien los recursos del ejército. El porvenir era incierto, y el hambre estaba en perspectiva: el visir adoptó un medio singular, y fué el de labrar el suelo. Se hizo la siembra, y la causa de los de Herat iba tan bien que se pudo hacer la recolección. La tenacidad de los sitiados igualaba á la de los sitiadores. Se reconoció que los cañones eran débiles, y se improvisó una fundicion con la cual se fundió una enorme pieza de un calibre monstruoso, y como esta idea habia nacido de la cabeza del primer ministro, que de mollach se habia titulado por su propia autoridad generalísimo, no se dudaba que la ciudad sucumbiria. Desgraciadamente este cañon estuvo muy lejos de producir el efecto esperado.

Ademas, un general mantenia inteligencias con la plaza y pagó su traicion con su cabeza: pero el ministro ingles excitaba la resistencia de los sitiados por medio del oro y con los avisos que el mismo les llevaba (1). En fin, varios oficiales ingleses entraron en la plaza y sostuvieron la moral de los heratianos haciendo la defensa mas eficaz. A pesar de todos estos motivos de desalabro, las tropas del Cháh se señalaron por un gran valor: dieron muchos asaltos y combatiéron con frecuencia al arma blanca hasta encima de las fortificaciones. Cada vez que eran rechazadas mostraban despues mayor arrojo. Un dia los batallones del Azer-baidján, los mejores del ejército, se apoderaron de una parte de la muralla; ya iban á penetrar en la ciudad, si la desesperacion y la cólera de los heratianos no hubiesen hecho en ellos una espantosa carnicería. El embajador ingles testigo de este ataque que no habia tenido éxito,

(1) Mr. Mac-Neil habia entrado en la plaza durante un armisticio con el consentimiento del Cháh que creia que el ministro ingles usaria de su influencia para obtener por un tratado lo que aquel deseaba alcanzar por medio de las armas.

comenzó á inquietarse seriamente. Temiendo que la tenacidad del Cháh, y el valor de sus *serbas* concluyeran por triunfar, y temiendo tambien otro asalto mas afortunado, Mr. Mac-Neil exigió bruscamente del Cháh que levantase el sitio bajo pena de una declaracion de guerra y de una invasion de sus provincias del Sur. Mohámmed-Cháh recibió mal esta excitacion, pero se sintió conmovido. En cuanto al visir no sabia qué hacer. El embajador de Rusia, el general Simonitch, que estaba tambien en el campo, aprovechándose del resentimiento del rey, hizo prevalecer su influencia y se hicieron nuevos preparativos para un ataque decisivo. El ministro de Inglaterra plegó sus tiendas y partió profiriendo amenazas violentas. En este momento creyó sin duda que Herat sucumbiria, pero no fué así.

Lo que el valor obstinado, el patriotismo y el fanatismo religioso de los sitiados no hubieran tal vez conseguido, lo consiguió una feliz estratagemá. Los habitantes de Herat, cubiertos con muchos velos de los que usa el bello sexo, ocuparon todas las murallas, y despues hicieron saber al ejército persa que todas las mujeres se retiraban para implorar la misericordia del vencedor, y que no tenia mas que presentarse para recibir sus homenajes. Mohámmed-Cháh se adelantó con seguridad hacia las puertas, cuando los adornos femeninos fueron lanzados, mostrándose al ejército persa estupefacto, los terribles defensores de Herat. Las tropas reales sorprendidas no pudieron sostenerse, el choque y la derrota fué completa. El Cháh levantó el sitio.

Mientras que Mohámmed-Cháh volvia á su capital, Mr. Mac-Neil, que se habia detenido cerca de la frontera turca, volvia tambien á Teherán. Atribuida tal vez la vuelta del Cháh al efecto de sus demostraciones, ó á lo menos creia que el objeto estaba conseguido, y que nada impediría el reanudar sus relaciones con la corte de Persia; pero el rey era de otra opinion, y no concedió la entrevista. La legacion inglesa, obligada á abandonar el país, pasó otra vez á Armenia y se trasladó á Ezeroum á esperar nuevas instrucciones de su gobierno. La Rusia triunfaba, su influencia prevalecia y quedaba sola en Teherán sin rival y sin adversario. Su embajador, el representante de Inglaterra habia

hablado con demasiada altanería para que los efectos de su cólera no se hiciesen esperar. La tentativa de los persas contra Herat tuvo por primera consecuencia el llevar las tropas inglesas al territorio de la Persia. Un pequeño cuerpo de tropas de la India subió al golfo-persico, ocupó la isla de Karrak y tomó á Bonehir sin resistencia. Las relaciones entre la Inglaterra y la Persia quedaron interrumpidas durante muchos años. Es verdad que bien pronto las enfermedades ocasionaron la evacuacion de Bonehir, pero los ingleses no se retiraron sino despues de haber repartido en el país dinero, armas y municiones, y despues de haber sembrado el germen de la rebelion contra la autoridad del Cháh.

La segunda consecuencia del ataque dirigido por el Cháh contra Herat, fué la entrada de un ejército ingles en el Afghanistan en 1838 y su marcha sobre Kandahár. No parece que esta campaña, que tan condenada fué en Inglaterra, haya ejercido grande influencia en la suerte de Herat; porque el mismo Yaar-Mohámmed, que habia defendido esta ciudad contra los persas, si bien recibia gruesas sumas de los ingleses, no estaba de ningun modo dispuesto á venderles á este precio su independencia. Su hijo le sucedió, pero no sintiéndose bastante fuerte para hacer frente á los peligros que le amenazaban á un mismo tiempo en el interior y por la parte del Afghanistan, creyó que no podia hacer nada mejor que arrojarse en los brazos de la Persia. Renovó el tratado de 1829 y se declaró tambien el vasallo del Cháh. Este nuevo lazo sirvió para enviar algunas tropas á Herat bajo el pretexto de contener el espíritu turbulento de sus habitantes.

Despues de todos los esfuerzos que la Inglaterra habia hecho para separar completamente el Korassán oriental de la Persia, no podia menos de llevar á mal la reunion de ambos países, y sobre todo la permanencia de una guarnicion persa en Herat; y se inquietaba con el ascendiente que cada dia mas fuerte, de la autoridad del Cháh, que era la consecuencia natural.

(Se continuará.)

hasta cuya época han sido aplazados los poderes extraordinarios de Conmonfort. Decíase que este último se oponía a publicar el nuevo Código fundamental.

También corría válida la voz de que para garantía del empréstito que los Estados-Unidos acaban de contratar con Méjico, Conmonfort había hipotecado, en artículos secretos del tratado, el distrito de la Sonora y el istmo de Tehuantepec. Es mas que probable que así sea en efecto, porque solo de esta manera se explicaría el hecho de dar los Estados-Unidos quince millones de pesos a un Tesoro tan falto de crédito como el mejicano. Si estos anuncios se confirman, como hay mas de un motivo para creer, la invasora república del Norte habrá arrancado otra preciosa porción del territorio a su anárquica vecina, pues nadie, ni en Washington, ni en Méjico, ni en Europa, deja de comprender desde el primer momento que la hipoteca de la Sonora y de Tehuantepec no será desempeñada por Méjico, y pasará, en virtud del tratado actual, a ser propiedad de los Estados-Unidos.

El coronel norte-americano Charles Butterfield, iba a salir de Méjico para embarcarse en Veracruz y llevar a Washington el tratado. Con este objeto le esperaba el vapor Guerrero, surto en Veracruz.

Es bajo mas de un concepto notable el desarrollo que viene experimentando de algunos años a esta parte nuestra marina de guerra. Si este desarrollo no corresponde de un modo cumplido al natural deseo que abrigamos todos los españoles de ponernos en esto al nivel de las grandes naciones marítimas de Europa, porque mal hubiera podido conseguirse en medio de las funestas vicisitudes y quebrantos que habíamos de experimentar durante un dilatado período, también es cierto que relativamente considerado, tiene proporciones algo mas que regulares, y aun pasa a la esfera de lo realmente extraordinario. Y, en efecto, si recordamos el abatimiento, el estado de casi nulidad a que había venido a parar nuestra armada en época bien cercana todavía, así con respecto al personal facultativo, como al número y calidad de los buques que la formaban, debe ser motivo de profunda y general congratulación el espectáculo que ahora ofrece esa misma armada, bajo ambos puntos de vista. Contamos ya con un cuerpo de oficiales de todas categorías, adornados de conocimientos teóricos y prácticos en toda la amplitud necesaria, debidos unos y otros a la brillante educación adquirida en el bien organizado colegio del ramo, por una parte, y por otra a los ejercicios marineros en que se les ocupa luego, ya en la escuadra destinada expresamente a este género de instrucción, ya en los viajes mas o menos largos a que despues se les destina, alguno de ellos tan conocidamente útil como el de circunnavegación verificado pocos años há por la corbeta Ferrolana. Y en cuanto a las propiedades de los buques actuales, poco ó nada tenemos que envidiar a las demás naciones, segun el voto de los hombres inteligentes, no solo propios, sino estraños. Construidos en la mayor parte recientemente, y bajo la dirección de competentes ingenieros hidráulicos, han podido recibir y recibieron todas las mejoras que hacían posibles los grandes adelantos de la ciencia naval realizados en la época presente. Entre otros muchos de que pudiéramos hacer mención, se cuenta la misa corbeta Ferrolana, que por su gallardo corte, excelente marcha y demas condiciones favorables, ha llamado la atención en todos los puntos en que hubo de tocar durante su largo é interesante viaje; la fragata Baiten, recién construida, los navios Reina Isabel II y Rey Francisco de Asís, el primero destinado hoy día a la expedición que está preparándose para las Antillas, y el segundo, próximo a quedar listo para salir al mar, en el arsenal del Ferrol; los vapores Colon, Isabel la Católica, etc.

Sobre el número de buques de todas clases, tampoco figura España en una lí-

nea tan inferior que haya de mortificar nuestro nacional orgullo, dado que aun esté naturalmente muy léjos de satisfacerlo hasta un grado conforme con nuestras aspiraciones y en cierto modo correspondiente a los gloriosos recuerdos de otros tiempos. Forma un total de 134; entre ellos, los 2 navios de línea que acabamos de citar, y el Soberano; 5 fragatas, 5 corbetas, 9 bergantines, 6 goletas y 32 vapores. Montan todos 953 cañones, y los vapores representan una fuerza de 7840 caballos. Además, están en via de construcción 3 fragatas, La Princesa de Asturias, Blanca, y Petronila, y en proyecto otras 9 goletas, una de las cuales deberá llevar el nombre de Narvaez.

Nos ha sugerido las antecedentes líneas la noticia estos días recibida de haber sido botada al agua en el astillero del departamento de Ferrol, una nueva fragata, la Berenguela, a la cual se puso la quilla en marzo de 1854, siendo ministro de Marina el marques de Molins. Esta noticia no tiene gran importancia para la generalidad de las gentes, y especialmente en Madrid, donde las cuestiones de política palpitante, y ahora, sobre todo, la de las elecciones de diputados a Cortes, absorben la atención y vinculan el interés de los mas, como que los mas no ven en ello sino el aumento material de un barco a los otros de que consta la armada nacional, y este aumento les parece harto mezquino para que valga la pena de ser celebrado ni de palabra ni por escrito. Pero para nosotros, a quienes la política no puede hacernos desviar los ojos de todo aquello que en mayor ó menor grado representa un progreso, un beneficio público, para nosotros tiene la ocurrencia un carácter mas elevado, mas patriótico, y, por consiguiente, digno del aplauso de todos. Significa un paso, y un paso avanzado, en el camino de la ciencia naval entre nosotros, y un elemento mas, y no insignificante por cierto, de los que han de contribuir a la restauración de nuestra armada bajo un pie respetable, y a colocar de nuevo a nuestra nación en la categoría eminente que otros días ha ocupado, y a que está indudablemente llamada por circunstancias ventajosas de situación, de localidad y de clima, así como por las condiciones naturales de su pueblo.

Significa un paso avanzado en el camino de la ciencia naval entre nosotros, porque la fragata Berenguela, a mas de un excelente buque, como promete serlo, reunirá la ventaja de ser el primero de hélice en España, ventaja tanto mas estimable en nuestro sentir, cuanto que su máquina, que tiene la fuerza de 360 caballos, fue construida en la factoria del propio arsenal del Ferrol. No tuvimos ya necesidad de recurrir para ello a los estraños, como uno de tantos tributos vergonzosos que les hemos pagado hasta el día, porque tan alto hablaban sobre el relativo atraso de nuestros conocimientos científicos é industriales.

Significa un elemento no insignificante de fuerza, en cuanto la Berenguela no es al cabo un barco de orden inferior, sino una fragata de vastas proporciones, como que tiene 288 pies de eslora, cerca de 46 de manga fuera de miembros, y 24 de puntal; debiendo montar no menos de 31 cañones.

Con razon, pues, ha sido el acto de botar al agua la Berenguela un acontecimiento notable y causa de extraordinario regocijo y no común entusiasmo entre la población del departamento en que se verificó; y así mismo entre la multitud de forasteros que acudió a presenciarlo, segun en otro lugar de este número por menor se describe. Allí, como todo el pueblo marítimo, es donde se comprende como es menester la verdadera entidad de novedades semejantes, como que las ven de cerca, y mas pronta y directamente suelen experimentar sus provechosos resultados. Por nuestra parte, sin haber podido ser testigos de acto tan solemne, nos asociamos, sin embargo, cordialmente a ese regocijo, y participamos por igual de ese entusiasmo, hasta por la coincidencia, acaso

trivial para otros, de llevar la nueva fragata un nombre de feliz agüero, el de una de las reinas mas nobles y magnánimas que ciñeron la corona de Castilla.

## Noticias estrangeras.

Méjico 1.º de febrero de 1857.

El Sr. Sorela salió para Vera-Cruz, en donde ya le esperaban dos buques de guerra enviados por el general Concha, en uno de ellos se embarcó para la Habana el día 26 el encargado de negocios de España, y el otro quedó fondeado en Sacrificios. El general Concha ha tomado el asunto con el calor que merece y dijo al Sr. Sorela que se retirase, viniendo en los buques que han llegado al puerto mejicano su secretario el señor coronel Liorente, quien durante su corta permanencia en Vera-Cruz, ha tomado apuntes y noticias y sacado croquis para el caso de efectuar un desembarco; en fin, puede decirse que conoce la costa lo mismo, si no mejor que los naturales del país. Si la expedición se verifica, no dude Vd. de que se reducirá a un paseo militar; pero yo pienso que este gobierno aceptará con tantas condiciones, se le impongan antes que verse obligado a fomentar una guerra que no puede sostener.

El gobierno ha tomado la cuestión actual como de costumbre, tergiversando los hechos y las palabras. Se ha desatendido de las esplicaciones oficiales que, así el Sr. Sorela como Mr. Lessom, dieron del ultimatum del primero, reducido a pedir satisfaccion en el plazo de ocho días, y no a decir que la prisión y castigo de los asesinos se verificasen en este preterrito término. El gobierno aparenta creer que se le ha exigido esto último, y forma sobre ello una argumentación falsa y yerbosa que ha publicado en los periódicos de su devoción, y que no es posible rebatir, porque ha cuidado muy bien de prohibir a los demás que traten de la materia. Pero las esplicaciones del Sr. Sorela convencerán al gobierno español de la mala fe del mejicano y le animarán a sostener lo hecho.

En los mismos artículos escritos en defensa del gobierno de este país en los periódicos que le son adictos se le escapan confesiones, que a su pesar descubren la verdad de los hechos, como podrá Vd. convencerse pasando la vista por los mencionados artículos. La opinión pública señala cada día con mas insistencia a las tropas de Alvarez como perpetradores de los crímenes de Cuernavaca. Por mas que diga el gobierno que ha andado activo en el procedimiento de la causa, esto no es verdad, pues que nada se ha adelantado aun. El juez especial enviado a Cuernavaca regresó ayer para decir al gobierno que de los pocos pasos que ha dado resulta que si continúa conociendo en el asunto, sacará en limpio que Alvarez, sus hijos y sus tropas son los criminales, y que este descubrimiento pondrá en peligro su vida, a la vez que comprometerá al gobierno, pues que todos los que dicen la verdad están amenazados por el puñal de los sicarios de Alvarez; por mas que el gobierno aparente amor a la justicia y manifieste pesadumbre por los pasados sucesos, es lo cierto que ha consentido en varias denegaciones de justicia, como lo es que Alvarez no haya querido entregar a las autoridades de Cuernavaca algunos soldados y jefes de su ejército, que aquellos querían examinar, como cómplices presuntos de los crímenes cometidos; como lo es que el general Haro en vez de caer, segun el consul español pedía, sobre determinados criminales en el momento que se le indicaba como mas seguro para prenderlos, se resistiera bajo el fútil pretexto de que en el domingo de aquella semana se les prendiera a todos juntos, hallándose ya todos en salvo cuando llegó este esperado día; como lo es, por último, que todos los ladrones que siguen en aquella comarca robando a nuestros paisanos andan con salvo-conductos firmados por Alvarez como presidente interior de la república, lo que hace que las tropas del gobierno los suelten, quedando impunes sus delitos. En fin, por mas que diga el gobierno que son grandes sus azares para asegurar las vidas y propiedades de los españoles, lo cierto es que ninguno de estos se atreve a volver a sus haciendas, andando a salto de mata los pocos que allí quedaron, y que aun en otras partes como en Pachuca por ejemplo, se han cometido nuevos asesinatos. Los hechos pues desmienten cuanto dicen los órganos del gobierno, y confirman la opinión pública que acusó, desde luego, a Alvarez y sus hordas.

Los revolucionarios de San Luis, no solamente echan en cara a Alvarez los crímenes de Cuernavaca, sino que añaden que no parece sino que el gobierno quiso premiarle por ellos, accediendo a cuanto le exigía la pantera del Sur.

Lo que va dicho justifica sobradamente la conducta del Sr. Sorela. Para satisfacer las exigencias de Alvarez anduvo el gobierno activísimo; ni ocho días tardó en arreglarse con él, y en encontrar y darle los recursos que le pedía; mientras que para hacer justicia a los españoles asesinados y para satisfacer nuestros ultrajes, no le ha bastado al gobierno mejicano mas y medio para principiar siquiera. Véase si tienen harta razon nuestras quejas, máxime cuando nuestros indefensos paisanos están aun a merced de las hordas de Alvarez.

El gobierno acaba de dar un decreto para que a los agentes de la deuda interior inglesa se les entregue en

los mismos puertos, y con total independencia de las oficinas nacionales, las letras que representan el valor de la parte que les corresponde de los derechos de importación. Se les concede asimismo otras ventajas, tanto mas dignas de sorprender, cuanto que recaen sobre un fondo que no está amparado, como el nuestro, por un tratado internacional. Qué conducta tan diversa de la seguida hasta ahora con España!

El Sr. Lafragua sale hoy para esa con grandes recelos de no ser recibido, tanto que me aseguran que deberá esperar en Paris la resolución del gabinete español. Coincidiendo con la salida de este señor, publica el Estandarte un artículo, viniéndose a buenas, que puede considerarse como el primer efecto de la llegada de los buques españoles a las aguas de Veracruz, de no haber saludado aquellos a la plaza, y del alistamiento de tropas que hace el general Concha en Cuba.

La insurrección toma aquí cuerpo por momentos. Conmonfort, combáido por dos revoluciones distintas, está casi sin un peso, y temeroso con razon de que apenas le siga un soldado en el día de un peligro estremo.

Nueva-York 18 febrero 1857.

Tenemos de Méjico las siguientes noticias ciertas de 1º del corriente. Las fuerzas de los pronunciados ascendían a seis mil hombres, con catorce piezas de artillería. Las de Parrodi, general de Conmonfort, desertaban y los soldados de línea se pasaban a los pronunciados. Estos ocupaban una posición ventajosísima, que han fortificado, en la boca de la Sierra; Parrodi, no atreviéndose a atacarlos, se ha fortificado tambien en otro punto no muy distante de los pronunciados. El general Miramon, a la cabeza de mil y quinientos pronunciados, se apoderó de Toluca. Blancarte se pronunció en Santa Rosa, desembarcó en San Blas con quinientos hombres, llegó a Tepic y había marchado inmediatamente sobre Guadalajara. Segun las noticias que tenemos, la revolución será general antes de un mes en el Estado de Jalisco, de que es capital Guadalajara.

El pronunciamiento tiene por lema de su bandera las bases orgánicas ó constitucion central, que es la mejor ó menos mala que ha habido, proclamando el general D. Romulo Diaz de la Vega por presidente.

Vera Vd. por el adjunto número de El Herald, que se ha negociado un tratado entre Méjico y los Estados-Unidos, por el cual se prestan quince millones de duros al gobierno de Méjico, dando este en hipoteca el quince por ciento de los productos de las aduanas, que no sería suficiente para cubrir los réditos al seis por ciento, pues las aduanas, deducidos los gastos de oficinas, no producen seis millones. Pero las cartas de Méjico dicen que hay artículos secretos, y que la verdadera garantía son la Sonora y el estado estenso de Tehuantepec. Es muy sabido que los Estados-Unidos ofrecieron hace tiempo los quince millones por Sonora, pues suponen, y muy fundadamente, que hay allí tanto oro como en California. En cuanto a Tehuantepec, tiene mucha importancia para los Estados-Unidos, pues que en sesenta horas se va en vapor de Nueva-Orleans al istmo; este tiene ciento cincuenta millas del seno mejicano al pacífico, por una carretera bastante buena que acaba de construir la compañía americana concesionaria del privilegio de la Ventosa, que es la rada del istmo en el Pacífico, a San Francisco de California se va en siete días. Así es que desde este último puerto se puede hacer el viaje a San Francisco en trece días, y en diez cuando los norte-americanos, como es de esperar, de su actividad, construyan un ferro-carril. Si es cierto lo del tratado, como creo, falta que lo apruebe el senado de los Estados-Unidos para que se lleve a efecto. Como quedarán muy pocos días de sesiones, porque se cierran el día 4 de marzo, y Mr. Marey, secretario de Estado, se opone a él, es muy probable que no se presente hasta diciembre próximo, aino ser que el nuevo presidente, Mr. Buchanan, convoque al senado; para que se ocupe del tratado. Eso hará indudablemente si España toma medidas contra Méjico, porque el objeto principal del tratado, sería de proporcionar recursos a Conmonfort, para hacer frente a España y poderse echar sobre los bienes del clero mejicano. El empréstito de que hablaba a Vd., indica el fundamento con que se hablaba del protectorado de los Estados-Unidos para con Méjico.

D. José Maria Lafragua, nombrado ministro de Méjico cerca de nuestra augusta soberana, salía de Veracruz en el vapor Ingles el 4 del corriente. Ha sido varias veces ministro, y acaba de dejar el ministerio de la Gobernacion para encargarse de la mision a España. Es muy republicano, como lo prueba el haber sido ministro de Conmonfort, y la mision que ahora se le confia. No sé como se le recibirá en España; ni que clase de satisfacciones podrá dar, siendo quienes son los verdaderos autores y ejecutores de los asesinatos de San Vicente. Tenga en cuenta el gobierno de S. M. que ahora procurará Conmonfort salir del paso apurado como le tiene la revolución, pero que si no se exigen seguridades positivas, no terminará el año presente sin nuevos asesinatos. Quiera el cielo dar el triunfo a los conservadores que siendo la gente blanca, de educación y de prosperidad, es la sola que puede prestar completa seguridad.

# Noticias nacionales.

MADRID 11 DE MARZO.

Parece que se trabaja activamente en el arreglo parroquial de España. En varias diócesis, como en la de Avila, este arreglo está terminado ya, y ha sido remitido al ministerio de Gracia y Justicia.

El día 8 han quedado acordadas todas las candidaturas progresistas en los seis distritos de la capital de la monarquía, habiendo precedido á este acto importantes debates en que se han pronunciado discursos de vivo interés político.

Las candidaturas acordadas son: para el distrito del Río el señor conde de Reus; para el de Maravillas el señor Calvo Asensio; para el del Barquillo el señor Olózaga; para el de las Vistillas el señor D. Vicente Rodríguez; para el de Lavapiés, el señor marqués de Perales, y para el del Prado el señor D. Patricio de la Escosura, Lucharán respectivamente con los candidatos moderados, señores Martínez de la Rosa, duque de Alba, Gonzalez Serrano, conde de Goyeneche, don José María Nocedal y conde de Belascoain.

El general Pezuela, según nuestras noticias, ha salido para Segovia, donde piensa pasar una larga temporada.

Como una prueba de lo favorable que es para los intereses de España el último tratado de límites que fija las fronteras de Navarra, diremos que, según tenemos entendido, la Diputación provincial de dicho reino ha representado al gobierno de S. M., pidiendo ratifique cuanto antes este convenio internacional. El gobierno, que le ha dado su aprobación completa, satisfará los deseos de Navarra tan luego como el tratado haya sido aprobado por las Cortes, á quienes de derecho y según la Constitución, corresponde una intervención legítima en tan importante materia.

Anoche ha salido para París el señor D. José de Salamanca, á donde le había precedido el brigadier señor Gándara. Su viaje se refiere á negocios de las diferentes empresas en que tiene parte este capitalista.

Se asegura que nuestro gobierno ha autorizado al señor marqués de Pidal para dirigir todas las negociaciones relativas á la cuestión de Méjico. Francia é Inglaterra han contestado á la nota del señor Pidal, reconociendo francamente nuestro derecho á tomar por medio de las armas la satisfacción que no podemos obtener por medios pacíficos.

El gobierno de los Estados Unidos, por su parte, según buenas noticias, se propone observar una estricta neutralidad en este asunto.

La legación española en Méjico, de cuya venida á la Habana ya teníamos noticia, ha llegado á Cádiz según comunicaciones extraordinarias que acaban de recibirse en Madrid. El señor Sorela debe dirigirse inmediatamente á esta Corte, á dar cuenta de los últimos sucesos á nuestro gobierno.

Según el *Parte del Vigía* de Cádiz, han salido ya de aquel puerto dos ó tres buques de vela conduciendo tropas para nuestras Antillas.

El movimiento electoral, el aspecto de los campos, la baja de los artículos de primera necesidad, los temporales en las costas del Mediterráneo, he aquí los asuntos de que exclusivamente se ocupan los diarios y las numerosas correspondencias que hoy nos llegan de las provincias. En cuanto al estado de los sembrados y al precio de los comestibles, podemos decir que las noticias son en extremo satisfactorias: aquellos presentan el aspecto más místico, y estos se han pronunciado en baja de una manera notable. El temporal, que ha sido espantoso, como hemos dicho ya, funesta á ceder visiblemente, si bien ha dejado algunos recuerdos.

Hoy hemos recibido periódicos de Canarias que alcanzan al 22 de febrero; nada de notable ocurre en aquel país. Iba á inaugurar sus servicios una nueva línea de vapores *Clippers* que saldrá directamente de Londres para la costa de Africa, tocando en Santa Cruz de Tenerife en sus viajes de ida y vuelta. La circunstancia, como lo dicen muy bien sus consignatarios, de ir y venir en derecho de Londres los buques de esta nueva línea, será muy favorable para el comercio de aquellas islas en sus transacciones con la capital de la Gran Bretaña.

Hoy como siempre ofrece la cronica de los servicios de la Guardia civil en los últimos días un interés indisputable.

Los guardias del puesto de Valdemoro (provincia de Madrid) recogieron y condujeron al hospital la noche del 2 del mes próximo pasado,

á un pordiosero, que sin duda falto de alimentos y á causa del frío cayó sin poder articular una palabra.

Los de Arganda (Madrid) sofocaron un incendio ocurrido en aquella población el día 15 del anterior.

Los de Canillejas (Madrid) aprehendieron á un criminal que había causado varias heridas á un sugeto á quien servía como criado.

Los de Toledo capturaron á cuatro criminales que en los últimos días del mes de enero robaron de un almacén de aquella ciudad unas diez y seis arrobas de tocino, manteca y otros efectos, de los que se les ocuparon como unas dos arrobas de tocino y un embase de manteca. También se ocupó á los reos algunas fanegas de trigo y harina cuya procedencia es sospechosa.

Los de Oropesa aprehendieron el día 19 á cuatro ladrones que en la noche anterior hicieron un robo de reses de bastante consideración.

Los de Boceguillas (Segovia) aprehendieron á un criminal que había cometido un robo, ocupándosele la mitad de la cantidad robada, que recobró su dueño.

Los de Pons (Lérida) trabajaron en unión de los vecinos de dicha población hasta conseguir la completa extincion de un incendio ocurrido en la madrugada del 19.

Los de Agramunt aprehendieron tres criminales que habían cometido un robo, y además una mujer cómplice en el mismo.

Los de Aguilar (Córdoba) aprehendieron tres ladrones que en la tarde del 8 del mes próximo pasado habían asaltado y robado una casa en dicha población, habiéndoles ocupado parte de la cantidad robada, que devolvieron á su dueño.

Los de Villanueva del Rey aprehendieron á dos criminales que habían perpetrado un robo.

Los de Hinojosa capturaron tres autores de un robo de maderas en la ermita de Nuestra Señora de la Guía.

Los de Altea (Alicante) despues de tres días de incansable persecucion lograron apoderarse de un mozo de labor, que en la mañana del 31 de diciembre último robó y se fugó de casa de su amo mientras con toda su familia estaba oyendo misa, habiéndosele ocupado 74 duros en metálico; parte de la cantidad robada, y una escopeta, aprehendiendo al mismo tiempo á un cómplice suyo.

Los guardias se negaron á recibir una gratificación con que el propietario queria recompensarlos.

Los de Cambados (Pontevedra) aprehendieron á uno de los ladrones que habían robado y maltratado al vizconde de Vistaalegre, rescatando la mayor parte de los efectos robados, que eran considerables por su valor.

Los de Albuñol (Granada) han prestado importantes servicios, que han merecido la gratitud y los elogios de aquellos habitantes.

Los de doña María (Almería) han sido objeto de honorosísimas muestras de agradecimiento por parte de los moradores de aquella comarca, por cuyas vidas é intereses velan con su incansante celo.

Finalmente, los de Bónar (León) han aprehendido tres criminales que habían cometido un robo, rescatando y devolviendo á su dueño los efectos robados.

En las islas Canarias las elecciones para diputados á Cortes darán principio el 20 de abril próximo.

**BARCELONA 11 DE MARZO.**  
**Don Juan Zapatero y Navas, Teniente general de los ejércitos nacionales, y Capitán general del ejército y Principado de Cataluña.**

Habiéndoseme producido las mas graves quejas contra los Monte-Pios de la clase de hiladores de algodón, y observado por mí mismo el incomprendible y malicioso sistema de cuenta y razon con que de intento llevan la recaudacion é inversion de fondos los encargados de su administracion, con el muy punible propósito de dedicarlos á objetos contrarios á su benéfica institucion; en uso de mis extraordinarias facultades, he tenido á bien disponer:

Artículo 1º. Quedan desde luego disueltos todos los Monte-Pios de hiladores de algodón que hoy existen en la provincia de Barcelona, anulándose la autorización que sus componentes tengan para reunirse.

Art. 2º. Todos los fondos de las espesadas sociedades serán distribuidos entre sus legítimos dueños, bajo la inspeccion de la autoridad civil de cada pueblo, quien quedará encargada de la estricta y rigida observancia de este bando.

Art. 3º. Si contra mis esperanzas se propusiera algun individuo á dejar de cumplir lo dispuesto, será considerado como perturbador del orden y autor de la rebelion á mano armada, juzgándosele por la Comision militar con arreglo á las disposiciones que rigen en Cataluña.

Barcelona 12 de marzo de 1857.—Juan Zapatero.

# Variedades.

*Immensa riqueza.*

En el territorio de Guanajay (Cuba) existen 418 ingenios, 490 cafetales, 91 potreros, 4,221 sitios de labor y 407 vegas; lo que dá un total de 4,750 fincas rústicas. En 42,252 caballerías de tierra hay 18,614 habitantes, y producen un millon 517,825 arrobas de azúcar, 41,658 bocoyes de miel de caña, 6,551 pipas de aguardiente, 44,484 arrobas de café, 36,595 de arroz y 1,049 cargas de tabaco en rama.

*Segundo Mathusalem.*

En Algeciras ha fallecido un individuo llamado Francisco Romero, natural de la villa de Gaucin en la provincia de Málaga, donde fué vecino por espacio de 15 años. A su muerte se hallaba viudo de segundas nupcias de Catalina Jobar. De su primer matrimonio solo tuvo un hijo que murió en la infancia; del segundo tuvo tres, un varon que murió niño y dos hembras, de las que solo vive una. Su ejercicio era vender granos y semillas, sus costumbres arregladas y de sentimientos religiosos, su complexion robusta y sana.

Nada de esto tiene cosa de particular; por supuesto; lo que sí merece la pena es saber que el buen vecino de Gaucin habia llegado honradamente á la edad de 112 años y 8 meses. Es una vida regular.

*Viajeros ilustres.*

Cuando concluya la Cuaresma, irán los grandes duques de Rusia á visitar al emperador Napoleón. Para entonces se proyectan fiestas extraordinarias, tanto en París, como en alguna de las posesiones imperiales, á fin de recibir dignamente á los vástagos de la familia reinante de Rusia. Entretanto las bellezas del gran mundo tienen tiempo para descansar de las fatigas de esta campaña de bailes, que ha sido de las más rudas. Madame Castiglioni, que habia estado retirada á causa de haberse fracturado un brazo, ha lucido sus gracias en los últimos festejos de las Tuilerias y sobre todo en el baile de trajes del Hotel del muelle Vorsay.

*A los viajeros.*

He aquí una noticia de los días en que se hacen á la vela los vapores-correos desde Europa á América durante el presente año:

Vapores-correos ingleses de Liverpool todos los sábados.

Id. norte-americanos, desde Liverpool: enero 17 y 21, febrero 18, marzo 4, abril 1 y 29, mayo 27, junio 10 y 24, julio 8 y 22, agosto 5 y 19, setiembre 2 y 30, octubre 14 y 28, noviembre 11 y 25, diciembre 9 y 23.

Id. de Southampton: enero 11, febrero 25, marzo 11 y 25, abril 8 y 22, mayo 6 y 20, junio 5 y 17, julio 4, 15 y 29, agosto 12 y 26, setiembre 9 y 23, octubre 7 y 21, noviembre 4 y 18, diciembre 2, 16 y 30.

Id. del Havre: enero 4, marzo 10, abril 7, mayo 5, junio 2 y 50, julio 28, agosto 25, setiembre 22, octubre 20, noviembre 17, diciembre 15.

Id. de Bresue: febrero 24, marzo 21, abril 18, mayo 16, junio 13, julio 11, agosto 8, setiembre 5, octubre 3 y 31, noviembre 28, diciembre 26.

*Un hombre original.*

Acaba de morir en el pueblo de Boudies (Norte de Francia) un anciano que se ha alimentado casi toda su vida de pan seco. Ha seguído trabajando hasta el momento en que la última dolencia le ha acometido, siendo preciso que sus vecinos le prometiesen pagar los honorarios del médico para que consintiese en dejarse curar. No queria aceptar en su vida otro medicamento que no fuese el agua fria, fundándose en que los farmacéuticos vendían muy caras sus drogas. Este hombre original no queria tampoco comprar telas para cubrir sus carnes, y durante los frios mas intensos apenas se vestía de una ligera blusa; y á todos los que le encargaban se cuidase, contestaba que no poseía renta alguna. A su muerte, su hermano, único heredero, descubrió el oro y la plata en abundancia en todos los rincones de la casa que no quiso el viejo avaro arreglar en su vida por temor, decía él, de no poder pagar los maestros obreros.

*Estadística.*

La población del reino de Bélgica ascendió á fines de 1856 á 4.614,066 almas, viniéndose á corresponder por cada 419 habitantes, un militar, á decir, que proporcionalmente tiene el ejército mas numeroso. En Francia se calcula un soldado por cada 450, en Portugal por 459, en Alemania por 448, en Cerdeña por 465, en Inglaterra por

229, en Nápoles por 217, en España por 278 y en Toscana por 518 almas.

*Noticias estadísticas.*

Munich cuenta en el día una población de 452,442 almas. El número de las defunciones en la capital de Baviera ascendió el año próximo pasado á 4,028 y el de los nacimientos á 5,954.

El número de niños nacidos en Londres durante el año de 1856 asciende á 86,855, y el de las defunciones en general sube á 56,786, de manera que resulta un aumento de la población respectiva de 50,047 almas.

*Mortandad.*

En la Frisia, provincia del reino de Holanda, hace la epizootia tales estragos, que en los primeros veintifres días del presente año fenecieron hasta 814 cabezas de ganado.

*Observacion chismográfica.*

Asegúrase que la difunta princesa de Lieven estaba casada en secreto con Mr. Guizot. Lo cierto es, que toda la familia de este se ha vestido de luto, y que la difunta ha legado á Guizot una renta de 8,000 francos. Lo que disfrutaba la princesa ascendía á 60,000 francos.

*Telégrafo sub-marino.*

La seccion de la inmensa línea electro telegráfica, comprendida entre Constantinopla y las Indias se ha concedido despues de largas negociaciones á los señores Gisborne hermanos. La línea submarina partirá del cabo Hellé al estremo de los Dardanelos, y seguirá hasta Alejandría por Chio y Rodas. Desde Alejandría el telegrafo será terrestre y recorrerá el Egipto hasta Suez. En este punto la línea volverá á ser submarina para variar mas. Se dirigirá primero de Suez á Kossair, atravesará el mar rojo por Deedda, seguirá por la costa de Arabia, saldrá del estrecho de Bak-el-Mandel para dirigirse á Raz-el-Rad en el territorio de Alascate. Por último, atravesará el mar de las Indias para terminar en Kourrachí, al Norte de las bocas del Ind; Kourrachí está ya en relaciones con los puntos principales de la península india, por una línea terrestre que está funcionando desde algun tiempo, la cual se dirige de Bombay á Calcuta, y se estiende hasta Pegu, puerto del imperio de los birmanes.

Las estaciones de la línea de los hermanos Gisborne estarán establecidas en las costas, de suerte que las secciones del cable eléctrico no tengan mas de 500 millas. La primera seccion de Hellé, al estremo Sur de los Dardanelos á Alejandría, se construirá este año. La otra de Alejandría á las Indias, no se empezará hasta que esté terminada la primera.

*¡Qué horror!*

Un especiero de Lyon habia puesto un hijo suyo en lactancia, en casa de un cultivador de Francheville. Estos últimos días la mujer de este último, habiendo salido para ir á misa, tuvo la imprudencia de dejar al pobre niño solo en su cuna en el suelo. Durante su ausencia, un cerdo penetró en la habitacion, á causa de estar abierta la puerta, y devoró al desgraciado niño, cuyos restos sangrientos y mutilados encontró á su vuelta la nodriza.

*Quien mas mira menos ve.*

Mas de 500 anteojos y telescopios están en París todas las noches dirigiendo su puntería al firmamento, á fin de descubrir el famoso cometa de Carlos V.

*Siglo y medio.*

En el *Dicillo*, periódico de Turin, se lee lo siguiente:

«El viejo Belly es un negro de la propiedad del señor Sampson en el condado de Hunt (en la Virginia); tiene sobre ciento cincuenta años; ha perdido la vista, pero su salud es buena y su inteligencia tan sana como la de un joven de 20 años. Belly ha vivido con la familia Sampson por espacio de ochenta años, ha servido en el ejército de la independencia en los Estados Unidos, y una carta autógrafa del general Washington encomia altamente su fidelidad y su valor.»

*Próroga feliz.*

Desde que se trata de la aparicion del cometa y del fin del mundo anunciado para el 45 de junio próximo, una multitud de curiosos parisienses se detiene en las plazas públicas, y en los puentes al rededor de los astrónomos de campo raso. Para no perder tiempo, estos Nostradamus hacen ver á sus clientes la luna y las estrellas, y en cuanto al cometa responden intrépidamente que no está visible en el horizonte de París, sino entre tres y cuatro de la mañana, y solamente con los telescopios mas poderosos. Es un modo como otro cualquiera de salir del compromiso. Hay otros que aseguran, y son los mas impertinents, que se ha aplazado el fin del mundo para dentro de siete años.

Esperando que así sea, es lo cierto que se han espendido millares de ejemplares con detalles circunstanciados sobre el fin del mundo acompañados de una descripción del cometa. En París se saca partido de todo.

Fortunas inglesas.

He aquí la renta anual de algunos lores ingleses:

Table with 2 columns: Name and Reales vellon. Includes entries like 'El duque de Northumberland' and 'El conde de Grosvercord'.

Palma 18 de marzo.

Revista de periódicos.

BOLETIN OFICIAL BALEAR.

En el número 3791, se publica: La vacante de director de caminos vecinales del partido de Iviza. La requisitoria contra Mr. Juan Pedro Mouynet, frances. Un recuerdo sobre los plazos de la ley de quintas, para su puntual cumplimiento. La noticia de haberse desarrollado en Rio-Janeiro la fiebre amarilla. El hurto de un reloj en Mahon; cuyas señas se espresan. Otra requisitoria contra el soldado Jorge Carbonell, vecino de Maria. Una Real orden relativa a los pasaportes que deben darse a los licenciados del Ejército. Dos más dando de baja a D. Ramon Despojol y Duran, teniente; y a D. Manuel Julian y Fernandez, capitán. Otra aprobando una lista de obras para enseñanza, y desaprobando varias otras obras. El precio acordado para el suministro a las tropas de esta provincia. La liquidacion de atrasos del personal, a favor de varios individuos de esta provincia.

Boletin religioso.

Santo de mañana.

† SAN JOSÉ, ESPOSO DE NUESTRA SEÑORA.

La opinion mas comun le designa por patria la ciudad de Nazaret, donde se cree nació a los 45 ó 50 años antes del natalicio del Redentor. Aunque era de la esclarecida estirpe de los reyes de Israel, por las vicisitudes humanas llegó su familia al humilde estado de pobreza, teniendo que trabajar materialmente para sostenerse. El santo Patriarca ocupado en el oficio de carpintero, mantenía a su purísima esposa y a Jesucristo hijo de Dios vivo, que habia venido al mundo para redimirlo de la esclavitud del pecador.

do. Desde que el ángel le anunció que su Esposa habia concebido por obra del Espíritu Santo, abandonó el proyecto que habia formado de dejarla, sirviéndola en lo sucesivo con mayor respeto y veneracion. En Belen vió confirmada la prediccion del celestial parainfo, cuando al dar a luz Maria santísima al Redentor los ángeles entonaron el himno de gloria al Dios de las alturas, y de paz a los hombres. En la circuncision oyó la profecia del pontifice, en la que se revelaba la restauracion de la gracia por medio de la sangre derramada por el divino infante. No pudiendo dudar con tantos prodigios y profecias de que el niño confiado a su patrocinio era el verdadero Mesias, redoblaba de dia en dia sus esfuerzos para protegerle contra la tirania de Heródes, ya huyendo a Egipto ya escondiéndole en Nazaret, mostrando un dolor acerbo al perderle por las calles de Jerusalem. Hasta aqui llega la noticia que los evangelistas nos dan del santo Patriarca, sin que nada sepamos acerca la época de su feliz tránsito y del lugar de su sepultura. Hay quien opina que está en el cielo en cuerpo y alma.

CULTOS.

Mañana jueves

En San Miguel continúan las cuarenta horas dedicadas al patriarca S. José, siendo la esposicion a las seis de la mañana y la reserva a las ocho de la noche.

FIESTA DEL PATRIARCA SAN JOSÉ.

Se celebrará con misa solemne y sermón en las iglesias que a continuacion se espresan, siendo los oradores siguientes.

- En la Catedral D. Joaquin Vidal. En Santa Eulalia D. Ramon Vanrell. En Santa Cruz D. Juan Angelo Torrents. En San Jaime D. Gelasio Jaume. En San Miguel D. Domingo Alzina. En San Nicolas D. Cayetano Ignacio Seguí. En San Cayetano D. Miguel Coll. En el Socorro D. Gonzalo Arnau. En Santa Teresa D. Jaime Gomila. En la Merced D. Jacinto Garau. En Santa Clara D. Tomas Berga.

En la mayor parte de las iglesias por la tarde y al anochecer se practicará el piadoso ejercicio del dia 19 en honor del santo Patriarca.

Anuncios oficiales.

ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de dia para mañana el teniente coronel graduado segundo comandante del regimiento infanteria de Luchana, D. José Mendivil. Parada, hospital y provisiones, rondas y contrarondas Luchana. El teniente coronel sargento mayor—Benito de Amores.

JUNTA MUNICIPAL DE BENEFICENCIA DE PALMA.

Rifa del mes de marzo de 1857. En el sorteo verificado hoy a beneficio de la Casa de Misericordia han salido premiados los números siguientes: Sue rtes. Números. 1.ª Cien libras mallorquinas. 5624. 2.ª Seis cubiertos de plata. 5597. 3.ª Un cuadro del Nazareno. 5649. 4.ª Un cucharon de plata. 6948. 5.ª Una pila de plata. 9538. 6.ª Unos floreros de marisco. 11110. 7.ª Una cruz de oro. 11486. 8.ª Diez libras. 12558. 9.ª Otras diez idem. 4674. 10.ª Seis libras. 4106. 11.ª Otras seis idem. 5700. 12.ª Dos relicarios de oro. 2877.

Palma 1.ª de marzo de 1857.—P. E. S.—Joaquin Miralles.

Anuncios particulares.

ALQUILERES.—En la calle de Brondo, manzana 176, zaguan número 50, se alquila el segundo piso en donde hay todas las comodidades necesarias para una familia. En el primer piso darán razon.

Detras del ex-convento de las monjas de la Misericordia, manzana 125, número 57, hay un segundo piso para alquilar con tres cuartos dormitorios, agua de fuente y demas comodidades necesarias: en el primer piso darán razon.

ALMONEDA.—Se hace de varios muebles en la calle de San Danus, casa de Palet, piso principal.

ALMACEN.—Se alquila uno de mucha capacidad en la calle del Rastro, inmediato al huerto de Capuchinos. En esta imprenta darán razon.

ALQUILERES.—En la calle del Palau, casa número 5, hay naos entresuelos para alquilar de bastante comodidad con derecho a agua de pozo y de fuente, lugar para colada etc.: en el piso de la misma casa informarán.

LIBRERIA DE JUAN COLOMAR. Se suscribe a LOS MÁRTIRES

DE BUENOS AIRES ó EL VERDUGO DE SU REPÚBLICA. NOVELA ORIGINAL DE DON MANUEL MARÍA NIEVES.

Edicion de lujo. Si alguna obra podiamos ofrecer al público de inmenso interes é inapreciable trascendencia, era sin duda alguna la presente.

Ademas de una completa historia del pais, hábitos, costumbres tradiciones, de los grandes centros de produccion y riqueza, es ella un drama sangriento, cuyas horrosas escenas forman el cruel episodio de la dictadura de Rosas en la república de Buenos-Aires.

Condiciones de la suscripcion. La obra constará de unas 30 a 35 entregas aproximadamente.

Apesar del excesivo coste, profusion de láminas y lujo empleado en la edicion, hemos procurado conciliar con todo ello su baratura para ponerla al alcance de las clases ménos acomodadas, a las cuales interesa sobremanera; pues nadie ignorará la grande emigracion de familias españolas a aquellos lejanos climas en busca de mejor fortuna.

Se repartirán, pues, una ó dos entregas semanales, de 46 páginas tamaño casi foleo, letra clara y compacta, a un real la entrega en toda España.

A la enfermedad DE LA VID.

En la plaza del Mercado, número 8, piso 5.º, se encontrará el mas útil remedio para desvanecer la enfermedad de las viñas, cuyo artículo se espense a 20 rs. la onza.

Este es el tiempo mas oportuno y favorable para su aplicacion.

PAÑUELERÍA.

GRAN SURTIDO.

En el vapor Rey D. Jaime I acaba de llegar un nuevo y brillante surtido de pañuelería bordada en crespon de la China, habiendo sido solicitado el comisionado de dicha pañuelería, que viniese para la época de Semana Santa.

El comisionado referido ha estado en Palma en el mes de noviembre del año próximo pasado en la fonda de las Cuatro Naciones, calle de Carrasas, donde hoy tiene su depósito en el cuarto número 32, teniendo el honor de ofrecerlo a este respetable público.

GRAN SURTIDO DE VIDRIOS PLANOS

en la tienda situada en la plaza de Cort, n.º 54.

El dueño del espresado establecimiento para proporcionar mas ventajas al público, para que pueda abastecerse de los objetos que abajo se espresan, ha acordado siga abierto el despacho desde hoy 5 de enero hasta el 19 de marzo próximo venidero.

Así mismo se hallarán en dicho establecimiento un gran surtido de lunas para espejos de muchisimas dimensiones y a precios muy acomodados; igualmente cristalería de varias clases; braseros de laton y estampas de muchas calidades.

Se advierte que los que quieran aprovecharse de las ventajas que su dueño promete, deben efectuar sus pagos al contado; de lo contrario no tendrán lugar las ventajas ofrecidas.

CHROMO.

En el mismo establecimiento hay depósitos del escelen-te barniz llamado Chromo, tan acreditado en toda la Francia, y en muchas capitales de la nacion española.

Esta composicion es para dar colores, encarnado, amarillo y negro a los suelos de los pisos, fajas de escaleras ó habitaciones como tambien a toda clase de maderas sin necesidad de frotar, secándose en dos horas sin percibir ningún olor. Este producto es muy necesario a toda clase de personas a quienes les gusta el lujo y la limpieza, y al mismo tiempo desaparecen las humedades de los puntos donde se hubiese puesto dicho chromo. El crédito que ha merecido y está mereciendo es la ventaja de sustituir las alfombras con economía y baratura por su larga duracion, y preservar el polvo de los insectos que sacen con el calor, y hacer desaparecer las humedades que suelen atraer tan malos resultados a la humanidad.

Para limpiarse se pasa muy ligeramente un pedazo de lana cualquiera despues de haber barrido, y si acaso los piés dejan manchas de barro, con una esponja mojada desaparecen al momento sin que por esto se altere la composicion.

Es un sistema importado de Paris y aprobado por la Academia de ciencias y arquitectura. Precios dentro de la ciudad. Una mano 2 maravedises el palmo cuadrado.

Dos idem 5 maravedises idem idem. Sea de cualesquiera color de los tres manifestados. Las personas que gusten aprovecharse de esta composicion pueden avistarse con el dueño del espresado establecimiento ó pasar aviso de palabra ó con esquila, y se acudirá a los puntos que se le indiquen, siendo dentro la ciudad. Los precios fuera de la ciudad serán convencionales.

MR. DESCOLE, dentista mecánico de Paris.

DIENTES ARTIFICIALES, MINERALES, INCORRUPTIBLES.

Sin ninguna clase de dolor y por medio de procedimientos tan sencillos como ingeniosos Mr. DESCOLE coloca dientes aislados, dentaduras completas ó parciales, con las cuales se puede comer del mismo modo que con las naturales. Las raices que quedan en las encías ó la presencia de dientes vacilantes no pueden ser nunca obstáculos a la colocacion y solidez de estas piezas artificiales, cuya duracion garantiza Mr. DESCOLE al ménos por quince años.

Enderezamiento de dientes a los niños. Mr. DESCOLE vive calle de San Nicolás, n.º 17, entresuelo, y estará visible desde las nueve de la mañana hasta las cinco de la tarde.

Anuncios.

CONDICIONES bajo las cuales se insertarán los que se presenten en las oficinas de este periódico.

ANUNCIOS OFICIALES.

Todo anuncio de carácter oficial, de cualquiera corporacion ó autoridad que proceda, en el que haya parte interesada, siempre que no exceda de veinte líneas, pagará 5 reales.

El exceso se abonará a medio real por línea. Las repeticiones se pagarán por mitad. Solo se insertarán gratis los anuncios puramente de oficio, en los que nadie saque beneficio directo ni indirecto.

ANUNCIOS PARTICULARES.

Los de transeuntes, en materias de comercio, ó otras, sean de la clase que fueren, pagarán por cada treinta letras, 1 real.

Los de vecinos de Palma, pagarán por idem 1/2 real. Los de sirvientes, almonedas, nodrizas y todos aquellos que no excedan de tres a cuatro líneas, pagarán 1 real.

Los de suscripciones a obras ó periódicos, pagarán por cada diez líneas 1 real. Las repeticiones a mitad de precio siempre que sean en dias consecutivos: si han de ser alternados abonarán dos terceras partes.

Los anuncios de espectáculos y funciones públicas se pagarán a razon de 1 a 3 reales por línea, segun la importancia de ellas, ó si convinieren a la empresa del periódico se admitirá en pago cuando menos una entrada y un asiento.

Los suscritores a este periódico tienen opcion a que en el mes de febrero inserte gratis cada mes un anuncio que no exceda de diez líneas, siempre que sea sobre asuntos de su peculiar interes.

Los comunicados se insertarán a precios convencionales; debiendo ir firmados por su autor, cuyo nombre se reservará esta redaccion para declinar en él toda responsabilidad.

Libreria de Guasp.

En ella se halla de venta: SEPTENARIO DOLOROSO de Maria Santísima, dispuesto con un sermón para cada dia.

EL ALMA CRISTIANA consagrándose a la meditacion de los principales dolores de Maria Santísima, por D. Rafael José Ferriol presbítero capuchino esclaustrado.

NOVENA dedicada a la contemplacion y veneracion de los dolores de Maria Santísima y de su Santísimo hijo, dispuesta por el R. Fr. Iguacio de Mallorca religioso capuchino.

EJERCICIO DE LAS SIETE PALABRAS que habló Jesucristo nuestro Redentor, pendiente de la cruz, en las tres horas de su agonía.

Espectáculos.

TEATRO DEL CIRCULO MALLORQUIN.

Funcion 189 para el 18 de marzo.

Se pondrá en escena la ópera buffa en cuatro actos del maestro Ricci, titulada

CRISPINO É LA COMARE. A las siete y media.

Funcion 190 para el 19 de marzo.

La comedia nueva en dos actos traducida del frances por D. Gaspar Fernando Coll, titulada

LA HIJA DEL ABOGADO. Dirigida por D. Francisco Lumberras.

Intermedio de baile. Dando fin con la graciosa pieza en un acto,

Las citas a media noche. A las siete y media.

IMPRENTA DE D. FELIPE GUASP, EDITOR RESPONSABLE.